

# 又是一年春好处 森林防火正当时

## ——伊通满族自治县多措并举做好森林防灭火工作记事

本报通讯员 董斌

近年来,伊通满族自治县、县政府及县森林防灭火指挥部严格落实工作举措,全面强化森林防灭火工作,防范森林火灾发生,县森林防灭火指挥部认真落实森林防火责任制,建立健全了党政一把手负总责、分管领导具体抓、责任单位周密部署、具体工作人员亲自抓的森林防火指挥体系。每年的春秋两季森林防火期,干部职工全部按照包保分工深入基层一线,到重点部位薄弱环节检查防火工作落实,确保全县森林防火工作协调一致,政令畅通。

每年进入防火期前,为消除森林死角盲区,各防火单位与乡镇、村屯、工队、种植养殖户等层层签订《森林防火责任书》,落实防火责任和管控环节;每逢高火险时段,各包保领导和部门深入包保林场督导检查森林防火工作,对森林防火工作存在的问题进行及时细致的监督整改,确保山有人管、林有人看、隐患有人查、工作有人抓,切实把森林防火各项措施真正落到实处。

### 压实责任 把握森林防灭火“主动权”

伊通县森林防灭火指挥部“防未、防危、防速”,“打早、打小、打了”全链条管理目标,充分发挥市森防指牵头

抓总、统筹协调工作职能,及时召开森林防灭火工作会议,认真研判森林防火形势,严格落实防火责任,

层层压实,严格监督,建立“山有人看,林有人护,火有人管,责有人担”的森林防灭火网格化管理体系。

### 强化宣传 筑牢全民防火“主阵地”

森林防火的关键因素,是管住火,看好人。围绕火源管理这个中心,伊通县森防指不断创新工作思路,把强化预防措施,管住火灾源头作为工作的立足点,实行疏堵结合的人性化管理,盯紧关键人群、关键区域和关键时段,实

施点穴式监督堵住火灾源头。

结合近年来森林防火工作的新形势、新特点、新动向,各职能科室拓宽渠道,推陈出新,采取线上加线下、电话加微信,传统媒体加新媒体等方式,送森林防火宣传进学校、进企业。同时

灵活运用微信公众号、森防指各成员单位工作群等,将森林防火政策法规,森林防火基本知识常识和应急避险等知识传递到广大干部群众及外来人员手中,真正做到有文字、有声音、有声势、有影响,使森林防火观念真正深入人心。

### 严格管控 担当群防群控“主力军”

每年清明“五一”、“十一”等节假日及高火险时段,各森防指成员单位全部上岗到位,延长巡护时间,不定期开展森林火灾隐患排查整治行动,对辖区内精神障碍人员等特殊人群落实专人包保,对旅游点和入山道口、墓地等要害部位定点看守、流动巡护,昼夜巡护,摸底各处防火措施,落实可燃物排查清理和

防火设施维护情况,及时整改隐患不足。为切实加强野外火源管控,实现管理全链条、火因可追溯,成员单位通过拉网式排查火源,地毯式清理火种,坚决把火源堵在山下林外。确保人员在岗在位,机具准备充足,火源管控措施得力,重点部位有人值守,各项制度落实到位,全方位防患于未然。

通过路口设卡,抓好野外火源管控,在重点进山路口设立野外火源检查点,严禁烟花爆竹等明火进入山林,对进山人员进行实名登记。严格落实24小时值班和领导带班制度,及时报告火情动态。做好扑火机具、扑救物资设备的维护和补充工作,确保关键时刻“拉得出、用得上、打得赢”。

### 严阵以待 强化应急处置完善基础保障

工欲善其事,必先利其器。各乡镇街道森防指成员单位应急演练中,成立由乡镇党委书记乡镇长为组长的森林火灾应急小组,对全乡镇街森林火灾进行统一决策领导、统一指挥调度、统一分析研判,统

一应对处置。组建由镇村组干部、义务扑火队员等人员组成16支巡山护林队,护林队员共计230余名。仅今年就投入十万余元用于采购森林防火物资、制作宣传横幅、标牌等。共计130台机具、70套防灭火

装备,切实提高森林火灾应急处理能力。此外,还通过对重点林区半专业森林消防队开展专业培训,指导森林防灭火应急演练,有效提升森林火灾反应、处置、扑救能力,避免小火酿成大灾。

## 采取有力措施 杜绝事故发生

### 伊通“四步走”保障危化企业安全生产

本报讯(通讯员 董斌)为切实做好伊通满族自治县危化企业安全生产工作,伊通满族自治县应急管理局对县域危化企业开展安全生产隐患排查和隐患排查治理指导服务,有效地防范安全生产事故的发生,确保全县安全生产形势稳定向好。

严格要求企业落实安全生产隐患排查治理制度。县应急管理局要求危化企业制定并严格执行相关生产厂区内安全生产隐患排查治理方案,注重对设施、设备的排查检修,并根据自身安全生产风险分级管控的特点,加强组织领导,采取有力措施,严格落实安全生产主体责任,降低发生生产安全事故风险。

邀请危化专家,强化企业安全生产指导服务。县应急管理局组织危化专家及相关人员前往危化企业,深入现场,实

现厂区范围内安全生产隐患排查全覆盖,并针对企业制定实施的安全生产隐患排查治理内容进行指导,提出整改措施,进一步提升企业自身的安全生产管理水平。

切实做好安全生产教育培训。县应急管理局要求危化企业必须严格开展新员工的“三级”安全教育培训,对老员工的安全知识进行再教育,确保尽快进入工作状态,切实提高企业员工自身的安全生产隐患排查和事故防范能力。

强化应急处置管理。县应急管理局认真做好安全生产应急值守工作,建立顺畅的调度机制,督促企业完善生产安全事故应急预案管理,同时强化政企联动,加强应急演练,进一步增强应急处置的科学性、及时性和有效性,切实提升自身应急救援处置能力。

## 抢抓农时 助力春耕

### 伊通气象局三举措做好春耕春播工作

本报讯(通讯员 李雪菲)伊通满族自治县气象局全方位开展春耕春播气象服务工作,助力春耕春播顺利进行。

早预报,广宣传。在春耕春播生产第一站——种子化肥公司发放《伊通气象简报》,让农民根据气候条件科学选种。制作春耕春播气象服务专报,指导农户及时开展春耕相关工作。同时接受县电视台采访,以同期声的形式向公众发布伊通2023年3-10月气候趋势预测,并对播种期干旱、科学选种、抢墒播种、人工增雨、夏季极端天气防御等方面提出建议。

早准备,细落实。做好人工影响天气相关准备工作。所有作业人员参加省人影举办的培训班,做到人人持证上岗。对所有作业人员均参加人身

保险,配备劳动保护用具。建立了本行政区域人影作业人员档案。完成火箭架、高炮年检并达到合格标准,作业车辆检修完毕并保险。在“伊通发布”、伊通政府网站、“新e通”伊通电视天气预报中发布人工影响天气作业公告。密切监视天气变化,力争抓住一切有利时机开展人工增雨作业,保障春耕生产顺利进行。

早预警,排隐患。组织观测设备保障人员对伊通辖区内的41个区域气象观测站开展春季巡查维护工作。业务人员针对网络通信模块、供电系统模块、雨量传感器、太阳能电池板以及线路情况进行校准和故障隐患排查,对发现的问题和隐患及时解决,保障仪器设备稳定运行,确保顺利启用区域站雨量传感器。

## 文明祭扫寄哀思 培育社会新风尚

### 伊通靠山镇筑牢森林防火“安全网”

本报讯(通讯员 郭薇)文明祭扫寄哀思,培育社会新风尚,近日,伊通满族自治县靠山镇多措并举,加大宣传力度,推进移风易俗,倡导村民树立安全、绿色、文明祭祀新风尚。

高度重视,压实各方责任。靠山镇党委、政府高度重视清明期间森林防火工作,召开党委(扩大)会议,及时安排部署,制定具体实施方案,进一步明确职责,细化工作措施,广泛发动、部署到位。严格落实领导带班和24小时值班制度,包村领导下沉到各村屯道口开展防火巡查工作。

广泛宣传,营造良好氛围。靠山镇

持续加大宣传力度,充分利用村屯大喇叭、条幅、宣传车等方式开展全覆盖宣传,及时传达森林防火相关法律法规,引导和鼓励群众文明祭祀,在全镇上下营造森林防火的良好氛围。

源头管控,筑牢安全防线。靠山镇组织机关、站所人员对各村坟山墓地、农林结合部等重点区域进行高频次巡护和督导,发现问题隐患立即整改,做到防范在早、化解在小,真正管住人管住火。

靠山镇将继续把防火工作当成头等事、最关键的事来抓,严格排查隐患、科学应急处置,强化监督问责,坚决筑牢森林防火安全防线。

## 加强监督监管 筑牢安全防线

### 伊通伊丹镇开展“扫黄打非”专项检查活动

本报讯(通讯员 伊宣)为进一步规范文化市场秩序,打击不良信息传播途径,维护青少年身心健康,打造绿色、健康、清朗的社会文化环境,近日,伊通满族自治县伊丹镇对镇内学校周边书店、文化用品店、打印复印店等重点区域开展专项检查。

检查人员重点检查经营店铺是否具备经营资质,进货渠道是否合法合规,以及是否销售含有暴力恐怖、淫秽色情内容的非法有害出版物和文具

用品,是否存在销售盗版书籍和非法教材、教辅等行为。同时,检查人员也向经营者宣传了“扫黄打非”工作的必要性,向周边商铺和过往行人发放宣传单100余份,督促商铺加大自查力度,依法依规经营,动员群众增强“扫黄打非”意识,自觉抵制、远离非法出版物。

伊丹镇还将继续利用微信公众号、发放宣传单等宣传方式,扩大宣传范围,营造健康向上的文化环境。

## 心系敬老院 情暖老人心

### 伊通永宁街道永宁社区开展“同心暖阳”慰问志愿服务活动

本报讯(通讯员 刘丹)为进一步推进新时代文明实践活动开展,充分发扬敬老、爱老、助老的社会风尚,近日,伊通满族自治县永宁街道永宁社区开展“同心暖阳”走访慰问志愿服务活动。

志愿者们来到养老院,为孤寡老人送去了慰问品,并和老人交谈,详细了解他们的饮食和身体

状况,叮嘱老人多保重身体。志愿者们问候,表达了对老人的亲切关怀,让老人感受到了温暖。

此次活动的开展,为养老院老人们送去了心灵上的慰藉,向社会传递了尊老、敬老、爱老、助老的良好风气,让老人们感受到社会的关爱,还营造了浓厚和谐友爱的社会氛围。



近日,伊通县委宣传部组织和美家风训练营开展“文明长春风”研学活动,活动进一步凝聚了团队合作能力,提高了科学探索精神,增强了民族自豪感,为培育新时代好少年贡献伊通力量。

本报通讯员 吴双双 摄



近日,伊通县委宣传部、永宁街道办事处、康泰社区等党建联盟单位开展以“文明祭祀 平安清明”为主题的宣传志愿服务活动,引导广大群众用新时代的方式寄托哀思,弘扬文明新风尚。

本报通讯员 刘丹 摄



近日,为缅怀先烈的丰功伟绩,引导少先队员继承革命先烈的光荣传统,弘扬民族精神,伊通县委组织各少工委开展“传承红色基因·赓续红色血脉”主题活动。

本报通讯员 崔宇鹏 摄